Вырезка из газеты ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

от 10 ДЕН 38

Москва

Н. ИСАЧЕНКО

morrows heads

СУДЬБА ТЕАТРА

Театру народного творчества пошел трегий год. Много надежд и чаяний связано было с молодым театром. Настало время залать вопрос: как оправдал он эти большие ожидания?

Как ви горько, мы вынуждены признать, что Театр народного творчества не стал подлинным театром, он не стал и образцовой концертной астрадой для художественной самодеятельности. В сущности вся работа театра свелась к серии кончертов (около тридцати программ), не связанных пи сюжотом, ни единой художественной идеей и взятых в готовом виде «напрокат» с самодеятельных площадок.

Зрители увидели парад талантов, но не театр эти таланты расгил и воспитывал. Исполнители приходили и уходили, ничего не приобретая. Недаром так быстро и легко растерял сейчас театр свои многотысятные кадры.

Руководители, щедро украплавните своими именами афиши театра, не принесли с собой им яситях творческих замыслов, ни, скажем прямо,—элементарных внаний народного искусства. Едва ли не с первых дней существования театр стали тревожить беспокойные вопросы: чем ему жить? по какой дороге пойти? Театр строил сегодияштиого программу без вслких перспектив на савтра. Если бы ему предложили сформулировать свои художественные убеждения, он наверное стал бы втупик.

А в то же время вскрут театра разгорилась вездоровая режламная шумиха. Пожалуй, ни разу Театру народного творчества не помогли деловым советом, серьезной, глубокой критекой. Зато не было недостатка в восторженных реценямих и художественных очерках, добросовестно воспроизволивших содержание отдельных программ.

Слов нет. Нелегко найти свой стиль театру совершенно нового типа, доселе неизвестного в истории театральной культуры. Но искать — не значит блуждать вслепую.

Стоит велюмнить о бесконечных метаниях режиссеров — от теапрадизации наролного приздника («Сказ льноводов и ткачей») до всамделициой оперы, со всеми претензиями на традиционное оперное оформление («Алеко», сцены из «Каменного гостя», сцены из «Евгения Онегана»).

Тщетно пытаясь придать программе пельность, слить воедино разрозненные номера, режиссура часто прибегала к самым примитиченым встрадным монтажам с неизбежным «ведущим» — совершенно не титеичным для вародного спектакля, Не спасали «ведущего» на слижи, на каламбуры, скроенные для него по мюзик-хольным образнам в литературной части театра.

И лело, конечно, не в искусственном спинании номеров программы. Дело — в органической сюжетности представления. На декаде казахского искусства, например, можно было видеть, какой изобретотельной выдумкой, без всяких «ведущих», оформлялся конперт (отдельные номера программы) в пелостное действие.

В погоне за впешней пышностью зрелица режиссура не гнупналась и дешевыми эффектами, идущими от западного «ревю». Цветные прожекторы, кадры из кипо, «роскошные», безвкусные папно-декорации, — вот все, что могли придумать режиссеры для таких програмы, как «Строители мепро», «Изобилие», «Парад

талаттов». Нелено говорить о народном стиле подобных зредищ.

В последнее время здесь шли лучшие спектакли самодоительных драматических коллективов: «Профессор Полежаев», «Ромео и Джульетта», «Мещане». Никакого отношения к этим постановкам руководители театра уже не имели

Такова история — и она должна многому научить.

Скоро Тсатр наролного творчества снова откроет свои двери. Руководство обновлено. Каковы же новые художественные перспективы?

О них с большим сомпением говорят сами художоственные руководители (Н. В. Петров и А. З. Богатырев).

У театра много «организационных неясностей»: быть ему всесоюзным или не быть? Казалось бы, что первый театр народного творчества должен питаться соками всей советской земли, жить силами всех братских республик. Но Комитет по делам искусств пе решается брать на себя это «беспокойное» дело. Только ли в «организационных» неяспостих, однако, дело?

В наступающем сезоне театр намерен инсценировать поэму Некрасова «Кому на Руси жить хорошо». Кроме того Г. Добржинский пишет специяльно для Театра пародного творчества новый вариант «Ивана Болотникова» (музыка Л. Степанова).

В Гдов выехала режиссерская бригада, чтобы реставрировать на месте и вывезти в москву иниспенировку «Гдовокая старина». Года два назад интеллигенция села Полесье театрализовала народную свадьбу, собрак для этого старинные песни и обряды. О постановке писала центральная пресса. Только Театр народного творчестка во-время не заинтересорался опытом Гдова и теперь собирается заново ставить спектакль. Наконец, в плане нынешнего сесопа — русский пародный концерт на тему: жизнь до и после Великой Октябрьской революции. По замыслу в этом концерте должны участвовать архангельские мастера былиеного сказа, песни, иляса.

Что же из программ осуществится?

Постановка народного концерта обойдется почим в полмиллиона. Готова общерная смета, рассчитанным из шриезд и долгое пребывание в Москве исполнителейсеверян. Но средств этих нет. Ипых же исполнителей для русского концерта театр почему-то не видит. Можно бы добавить: в тештре не представляют себе, как, собственно, должен выглядеть этот спектакль-концерт.

В инсценировку «Кому на Руси моить хорошо» не верит сам новый художественный руковолитель—Н. В. Петров, Он считает вту идею и пенсной, и спенически порочной. Но работа продолжается, так как к пей еще с прошлого года привлечена самодеятельность инти заводов.

Театр никаж пе может найти своего стиля, хоти самодеятельность, с которой театр, казалось, должен быть кровно свяван, успению находит все новые и самобытные сценические формы. В Рязаиской области, например, в селе Гребнево, при менолистии старишной несни «Снор барыни с мужиками» на круту играют, выделлясь из хора, и «барыня», и «дочка», и «мужик». Так своеобразно воплонается игровой драматический влемент народной несни. К перовой, хороводной форме принили многие самоделислыные коллективы — исполнители советских часту-

мек. Π_0 этому же пути шин авторы «Гдовской старины». Она родилась также от песии, переключенной в действие.

Напи государственные народные коллективы намного опередили Театр народного творчества. Украниский ансамбль танда, создав ряд замечательных тонцовальных «пьес», перешел к целому народному балету на колхозпую тему. В этом балете об'единены остро-современный советский сюжет, вародный тинеп, народный оркестр.

Недавно в Москве в исполнении народного оркестра овежо прозвучала музыка старипной русской оперы Верстовского «Аскольдова могила». А театр, создавая первое пародно-горонческое музыкальное представление об Ивапе Волотникове, не мыслит вного сопровождения, кроме симфонического оркестра. Истиги, в театре не было постоинного народного оркестра, котя самодсятельность, выступающая злесь, имеет первоклассные струнные коллективы. Почти все шло под симфонический инструментарий, вплоть до русской и других национальных плясок.

Непонятно, почему Театр народного творчества, призванный руководить самодентельностью, жгнорировал всю богатую практику в творчестве различных национальностей? Почему он шикогда не обращается к народной классикс? Почему, скажем, забыта замечательная эпоха русского скоморошьего театра, создавшего исторяко-героические былины, песши старины?

Учась на классических ображнах, самодеятельность, под руководством Театра народного творчества, может и должна перейти к созданию народных, героических представлений на современную советскую тематику, показывая ее всеми средствами народного исполнительского мастерства.

Это вовсе не значит, что для самоделтельности нужно заказывать (как делал театр в пропілом) пакие-то специальные «пьесы». «Гдовскую старину», например, создавали сами исполнители, правдиво каобразив и мрачное пропілов, и ралостное сегодня.

Задача Театра народного творчества — в том, чтобы умно и дельно помочь самодентельности создать новый репертуар. Такой театр, собирая все лучшее и талантливое, что дает народное творчество, должен стать подличным проводником в массы накопледных им ботатств.

Глубоко порочными были до сих пор методы работы театра. Режиссура получала готовый спектакль или концерт, сложивприйся в клубе, а затем наспех, бездумно «разукрапивала» его на своей сцене. Режиссура должна работать на местах, одновременно в разных коллективах, в заводском клубе, в Доме культуры, с нервых шатов организуя будущие спектакли. В этой выездной рабоге театра нужен не только режиссер, привыжний иметь дело с готовым авторским материалом. Нужны опытные литературные консультанты драматурги, писатели, знатоки фольклора, способные вместе с режиссером-организатором и коллективом создавать народное представление. Правда, театр сделал первый выезд в Гдов. Но это должно стать системой.

Нало поиять главное. Путь Театра народного творчества — не обычный путь
театра. Его народное представление
непохоже на обычную театральную ньесу.
Его «актеры»-исполнители идут самобытным путем. И средства оформления сцевы-эстрады не дожжны рабски конировать
профессиональный театр. В самом народном творчестве, в законах этого мудрого
искусства, неисчернаемого и многогранного, найдет подлинное свое жино народный театр.